

EL MEDITERRANEO

Franqueo concertado

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

Teléfono núm. 38

ALMERIA.—Año II.—Núm. 318

Sábado 19 de Abril de 1930

Oficinas y Talleres: Murcia, 2

Comentarios

El voto femenino

Parece problemático que se celebren elecciones inmediatamente. Es decir, dentro de un plazo de cinco o seis meses. La convocatoria a los electores para que elijan sus representantes en los municipios o es las diputaciones, y aun en las Cortes, figura en el programa del actual Gobierno. Es una medida indispensable para devolver la sensación de que, efectivamente, hemos recobrado derechos que corresponden a un europeo de ahora y que fueron cercenados impudicamente en 1923.

Muchos que se hallan próximos a los 30 años, o sea que sobrepasan esta edad apta para el ejercicio de la política, no han podido votar todavía. Cuando se piensa en este hecho, que representa no sólo el retraso de la incorporación a la vida civil de las nuevas generaciones, sino el estancamiento de la política, se acrecienta nuestra aversión al régimen causante de tal monstruosidad. Pero si del pensamiento del Gobierno no está ausente el propósito electoral, en cambio adquiere una vaguedad que nos llena de incertidumbres y que hace imposible cualquier conjetura. Tan pronto advertimos síntomas favorables a una próxima lucha electoral, como sentimos la amargura de una dilación sin término visible.

La proximidad o la tardanza de unas elecciones no nos excusa de pensar en un factor de decisiva importancia, cual es la participación de la mujer en las elecciones que se celebren para la designación de concejales. Se ha dicho muchas veces que el voto femenino modificaría en absoluto los resultados que producían las fuerzas políticas organizadas y partiendo, no de ese temor, si no de la creencia en la falta de preparación de la mujer, en su misión o mandatos extraños, se consideraba prematura esta ampliación de sufragio y desde luego perjudicial para una política liberal y moderna.

La objeción no está desprovista de fundamento, pero nos parece insuficiente para discutir un derecho tan legítimo en la mujer como en el hombre. Con semejante argumentación podría privarse del voto a una gran masa inculca, convirtiendo el sufragio en un privilegio que desvirtuaría en absoluto su esencia. Creemos, pues, que es un avance aceptable la concesión del voto a la mujer, cuya intervención en las esferas extradomésticas justifica este reconocimiento que se acuerda perfectamente con su nueva situación en la vida social. La mujer ha entrado en las universidades, suple al hombre en muchos trabajos que antes parecían propios de su sexo, y no sería justo considerarla destinada a la política al papel que ha desempeñado hasta ahora.

Por si la mujer ha de tomar parte en las elecciones próximas, sería imperdonable desatender su cultivo y orientación, máxime cuando no ocurre esto en las organizaciones políticas de la derecha. No basta realizar esa labor en el reducido círculo familiar, ya que esto supondría una tutela que pugna con la reforma, sino que debe extenderse a todos los aspectos procurando que la mujer participe en la actividad política, con la misma independencia y libertad de acción que el hombre.

La entrada de este nuevo elemento en la vida política, debe modificar la propaganda y el pensamiento de los partidos, ya que el voto femenino si se practica activamente puede dar lugar a resultados inesperados.—A. P.

Queremos que EL MEDITERRANEO sea el periódico defensor de los intereses de Almería y su provincia, en todos sus aspectos. A ello estaremos siempre dispuestos en todo momento.

Resurrexit

Duerme Jerusalem, duermen las legiones romanas dominadoras de Judea, pero en aquel sepulcro donde José de Arimatea colocó el cuerpo del Justo ha sucedido algo sorprendente. Trepó un poco la tierra, los guardias despertaron, una columna luminosa rodea la tumba y levantándose lentamente la lápida, surge la imagen de Jesús que envuelta en radiante nube se eleva en el espacio.

No preguntéis donde camina, es el Verbo de Dios que va a Dios mismo, es el alma sabia y pura del Mártir que atraviesa el étereo mar buscando el océano sin fondo de la esencia divina. Los héroes legonarios que a nada temieron, quedan deslumbrados y confusos y la burlona conciencia del sibarita romano, que en lúbrica orgía olvidaba la escena del Calvario, quedó confusa y aterrada ante la noticia que los espectadores propagaban.

«Habrán consumido licor de Chipre esos guardianes», decían las hetairas, «habrán robado el cuerpo de los adeptos», exclamaban los jueces, hasta los apóstoles dudaban, pero Cristo surge ante ellos y les ordena tengan fe y publiquen la buena nueva de su resurrección.

No tiembla la tierra como a su muerte, no vibra el rayo ni se vacían los sepulcros, es el Sol hermoso y espléndido de la verdad el que ilumina el cielo, y la aurora parece más brillante, los bosques más frondosos, los arroyos más murmuradores, los pájaros prorrumpen sus mejores arpegios y la perezosa Judea, que aterrada y sumida en tinieblas quedó el anterior día, despierta alegre, regeneradora, vigorosa. Dios devuelve la vida a la Naturaleza y al vivir El hace vivir hasta sus verdugos, redimidos por su sangre generosa.

El alma, engendradora de la luz del pensamiento, que durante el ensueño hace ver sin ojos,

oir sin oídos y hablar con personas que no existen; que hace sentir al tacto y brotar la idea; que crea maravillosas producciones y domina las fuerzas del mundo material, se levanta grandiosa del sepulcro y busca a su creador, fuente del bien, de la belleza y de la dicha.

De qué sirven los tiranos y las persecuciones, de qué los gritos y burlas de la muchedumbre, de qué los tormentos y los olvidos; la idea cristiana inmortal, como el alma de Jesús, triunfará de sus enemigos y victoriosa crecerá con la sangre de sus mártires, se propagará a través de los pueblos y humillará los tronos y las repúblicas.

«Vencistes Galileo», dijo desesperado Juliano el Apóstata al ver crecer el cristianismo durante su época de martirio, «venció Jesús» han exclamado muchos sabios que han combatido sus doctrinas y es porque la virtud de la idea de Cristo está en su pura moral, en su amor al progreso, en su caridad infinita.

Los siglos pasarán, las generaciones irán borrándose con velocidad cinematográfica, los pueblos crecerán o serán destruidos por innúmeros azotes, pero sólo quedará incólume y perpetua el Alma de Jesús que recogerá los espíritus humanos, abrirá los sepulcros y hará crecer flores sobre las tumbas.

Si penetráis en los panteones de los reyes como en los plebeyos cementerios, entre jaspes o cipreses, cruces de blanco mármol o de madera, letreros dorados a negros caracteres, en todos hallareis la paz y la dicha y cuando las almas visitan su mortal residencia se cruzan gozosas y amantes, borrando los odios y pesares humanos porque tornan depuradas en el crisol del alma de Cristo, que supo en la Cruz perdonar a sus parseguidores.

Joaquín Santisteban

Las procesiones de Semana Santa

Como estaba anunciado, en la madrugada de ayer, salió de la Catedral la procesión del Cristo del Escucha, recorriendo las calles del itinerario, con bastante orden y religiosidad.

A dicha procesión, que resultó magnífica, asistió gran número de fieles.

El paso de la procesión por las calles del recorrido, fué presenciado por numeroso público.

Antes de la hora anunciada para la celebración de las tradicionales procesiones de tarde y noche todas las calles de la ciudad, se hallaban totalmente invadidas por inmensa multitud que vistiendo sus mejores galas se hallaban ávidas de presenciarlas.

Con una perfectísima organización, este año se ha destacado la cofradía del Santo Sepulcro, mostrando un derroche exorbitante en los pasos de dicha Cofradía.

De la Iglesia de San Pedro, salió a la hora anunciada, seis de la tarde, recorriendo el itinerario anunciado.

La Corporación municipal estaba representada por el alcalde y los concejales señores Rodríguez Ferrer, Bascuñana, Jiménez López y el secretario de la Corporación señor Esteban.

En dicha presidencia, figuraba el secretario del Gobierno civil, señor Pérez de Santiago en representación del gobernador, el almirante de la Escuadra alemana, el gobernador militar y demás autoridades.

Asistieron asimismo los oficiales de la Guarnición y una Compañía del Regimiento de la Corona.

Una compañía de marinos compuesta de distintas dotaciones de los barcos de la Escuadra alemana, se destacó por la

marcialidad en el acompañamiento.

A continuación iba la Banda de música municipal.

El paso de la procesión por el Paseo del Principe, resultó majestuoso, con los penitentes de la Cofradía, que lucían suntuosos trajes de terciopelo negro.

Para dar un aspecto más fantástico al desfile, se apagó la iluminación del Paseo, siendo alumbrada la procesión tan sólo por los hachones de los penitentes y destacándose notablemente con su profusa iluminación eléctrica el Santo Sepulcro.

También estaba maravillosamente iluminada la Sagrada imagen de la Virgen que lucía un soberbio manto bordado en oro y estaba coronada con una valiosa corona de oro y pedrería.

Lo procesión resultó tan solemne y era tal la aglomeración de público que se hacía imposible el tránsito por las calles del recorrido.

La procesión de la Soledad, resultó tan brillantísima como la anterior, aunque al principio parecía que iba a resultar algo deslucida por haberse levantado un viento con ímpetu de huracán; no obstante a poco de su salida de la Iglesia de Santiago se calmó el viento y aquella se verificó con gran esplendor.

En el trayecto, las saetas de los devotos eran continuadas destacándose entre los cantadores «La Niña de Linares» y el «Barranquete».

Al correr del «auto»

POR LA RUTA LUMINOSA

En Málaga.—Saludando al ministro de Justicia.—Unas copas de vino en el «Casinillo».—De regreso.

Anteanoche, como de costumbre, la tertulia del Café Colón, a la que ha tiempo concurrimos hervía en punzantes comentarios. En un aparte, don Juan M.ª de Madariaga me invitó para un viaje a Málaga; y aceptada, y agradecida por mí, su amable invitación, convenimos la hora de partida. Fue ayer a las cinco de la mañana: lugar de reunión el Paseo del Principe. Unos momentos detenemos la salida, atraídos por la brillante procesión del Cristo de la Escucha. Función de exaltada religiosidad que en nuestra ciudad se nimba con el más puro y sentido misticismo.

En la serenidad de estas horas crepusculares, los himnos de las devotas alcanzan todas las sublimidades del rito, y se prenden en mis oídos paganos con las caricias de las más entonadas musicalidades.

En marcha el cortejo religioso, el señor Madariaga, afianzado en el volante de su magnífico «auto» nos indica, a don José Soto y a mí, que somos sus acompañantes, que es llegado el momento de iniciar la ruta. Y, firme, en la seguridad de su cuerpo de hierro, y raudo, por la potencialidad de su motor, el «auto» se posesiona de la carretera de Poniente, devorando kilómetros.

La festividad del día ha inmovilizado el cotidiano tráfico; por eso, aduñados plenamente de la carretera, y el sol radiante en la comba del cielo, la ruta costera se nos ofrece en toda su grandiosidad.

La ruta de Almería a Málaga. El trozo más luminoso de la Costa del Sol. Quién con vida en sus pupilas sabe de otro caminar que, cual éste, sea el más maravilloso espectáculo?

El viajero, en esta ruta luminosa, ha de llevarse las manos al pecho para aprisionarse el cuerpo, que desmesuradamente se le dilata. Porque es la Naturaleza, en la bárbara pujanza de sus varios aspectos, lo que se le adentra, más y más cada un momento que transcurre.

A veces, las pupilas se contraen cuando la mirada, fija en una de las laderas de la ruta; sabe de la enorme tristeza de la tierra horriblemente petrificada; pero el deprimido momento se neutraliza con los oasis de algunos predios en fructifera vegetación; y siempre las pupilas se dilatan, con amenazas de explosión, al mirar la amplia franja del Mediterráneo, camino de Azur para todas las eternidades. De Torre del Mar a Málaga es constante y cada un día más maravilloso el artístico mosaico de su panorama. En verdad que la entrada a Málaga exalta.

Todavía no han marcado las agujas del reloj las once, cuando el «auto» se desliza con moderada marcha por el bello Parque malagueño. Y a poco, limpios nuestros vestidos del tenue polvo del camino, nos hallamos en el despacho de la secretaria de don José Estrada, actual ministro de Justicia y Culto. Nuestra irrupción no ha causado extrañeza en gracia a la familiaridad y consideración con las que es recibido el señor Madariaga por los de casa.

En la Secretaría nos informamos de que el señor Estrada ha venido a Málaga para pasar los días de Semana Santa entre sus familiares. Y que rompiendo sus propósitos, las mañanas las dedica a recibir a las numerosísimas amistades que hicieron, por

el afecto y las bondades de su trato, su nombre popular, y las tardes y noches a dar satisfacción, gustosamente, a las invitaciones que le hacen las Cofradías. Es decir; el señor Estrada que vino a Málaga para disfrutar unas livianas vacaciones, hace una vida casi oficial.

Unos momentos transcurren, y llegado nuestro turno, uno de los secretarios, amablemente, nos conduce ante la presencia del Ministro.

El señor Estrada hace al señor Madariaga un recibimiento afectuosísimo, familiar, y Pepe Soto y yo, al serle presentados, somos acogidos con un atento saludo. El Ministro y el señor Madariaga se enfrasean en una íntima conversación que dura amplios instantes; y luego, generalizada la charla tiene para mí, periodista almeriense, palabras de elevada consideración e interesantes, para Almería. Una breve conversación sobre política nacional y temas de actualidad pone fin a nuestra visita al señor Estrada que nos despide con afectuosidad.

Vamos deambulando por la calle del Marqués de Larios, y del «Casinillo» sale una voz llamativa: Madariaga, Madariaga; es don José García Guerrero, gobernador de Teruel, quien interrumpe nuestro andar. Entramos en el «Casinillo», distinguida sociedad malagueña, y allí, en correlación de saludos y presentaciones, formamos parte de una simpática tertulia de la que son figuras preeminentes, el gobernador de Málaga señor Queipo de Lano, el heroico general don José Millán Astray y el coronel del Tercio señor Liniens. Simpáticos y afectuosos momentos en que la figu-

ra de García Guerrero, malagueño racial, nos hace, con la invitación a unos sorbos de aromático vino, la cortes hospitalidad de una hora amena.

A las doce y media irrumpe en el «Casinillo» el ministro de Justicia, y es emocionante, por su llaneza, el recibimiento que sus íntimos hacen a (perdón) Pepe Estrada. Bebido en fino cristal un perfumado «cok-tail», el ministro de Justicia y el gobernador de Málaga abandonan el «Casinillo» para dirigirse a Pizarra, donde se ha invitado a comer al infante don Jaime (el infante llegó el jueves a Málaga para presenciar las suntuosas funciones de Semana Santa).

El gobernador de Teruel posee peculiaridades de personalidad atrayente; es un gran simpático y un eterno joven. Con él hemos charlado de «su» provincia, y nos ha contado «cosas graciosísimas» del distrito de Alcañiz. Es posible que algún no lejano día, trazemos unas líneas con la impresión objetiva que nos ha producido el gran Pepe García Guerrero (otra vez perdón por este nuestro inautORIZADO trato, pero es que el ambiente afectuosísimo y de singular llaneza del «Casinillo» ha hecho presa en mí).

Una despedida cariñosa nos pone camino de un restorán donde fortalecemos el estómago un tanto decaído. Y ya bien pasadas las tres de la tarde, y muellemente sentados en el raudo «auto», volvemos a mágico caminar por la ruta luminosa. Y felizmente damos vista al sugestivo espectáculo de nuestro puerto en sombras, tachonado de lucecillas cente leantes, a las nueve de la noche.

José A. CAPARROS

En el Palacio de la Prensa

Discurso del ministro de Justicia

Con motivo del banquete de gala celebrado en el Palacio de la Prensa en honor de los periodistas extranjeros, el ministro de Justicia, Sr. Estrada, pronunció el brillante discurso que reproducimos a continuación:

Vuestros aplausos fervorosos —comienza diciendo— testimonian que hemos coincidido en que García Sánchez, mi amigo de siempre, es el soberano de la charla y, después de escucharle poco tendrá que decir un ministro del Soberano, ya que en representación del Gobierno de Su Majestad levanto mi voz y mi copa en honor debido y justa alabanza del supremo ideal que nos congrega en este fraternal banquete, que la Asociación de la Prensa ofrece a los periodistas hispano-americanos.

No puedo por menos, señores de estar conformes con el concepto elevado y merecido que de la Prensa tienen los oradores elocuentísimos que en el uso de la palabra me precedieron. De la Prensa se ha dicho que es soldado de Dios que pelea por la luz y la libertad; tribuno que nos advierte que el derecho, en determinados momentos históricos, no es patrimonio exclusivo de la autoridad; válvula que más contiene la hora de la tragedia cuanto más intensamente enciende la dulce llama del pensamiento. No sé yo si alguna vez actuó como ministro de ese cuarto poder que aseguran integra su potencialidad, ni si a menudo gobernó de manera imperativa sobre el otro que rige la vida de la sociedad, pero me basará con reconocer que su fuerza e influencia son supremas para estimar que, en ocasiones ha constituido el primer poder del Estado. (Ovación.) Porque, así como en el cuerpo humano el corazón, motor de nuestra vida, por un movimiento de sistole, recorre la sangre, y por otro, de diástole, la difunde por nuestras venas, así, en la vida social, la Prensa es corazón de sentimientos que también, por un movimiento de sistole, recoge las palpitaciones de la opinión pública, y por otro de diástole, las difunde a través del mundo... Un mundo, señores, que en orden a la Prensa, no tiene fronteras limitadas. (Aplausos).

Agradezco vuestros aplausos. Los recojo y los ofrendo a quien tiene esta noche título preferente para recibirlos, vuestro y nuestro don José Francos Rodríguez; hombre bueno, periodista meritorio, que no ha merecido de mi consagración ya que universalmente es conocido si no por el tesoro de bondades de su espíritu, por la realidad siempre patente de sus singulares méritos; que la popularidad no es mas que el rumor con que la fama arrebatada su aroma al talento para enaltecer toda brillante personalidad. (Ovación).

Cuando en las últimas horas de la tarde del pasado día 7, en fiesta memorable, cuya brillantez acrecentó la presencia de la Real Familia y el discurso sincero del jefe del Gobierno, observaba que vuestro presidente señor Francos Rodríguez, daba lectura a unas cartillas que determinaron singular emoción, y que, imposibilitado por llevar en cabestrillo su brazo derecho un amigo cariñoso retiraba de sus ojos la leida, yo alcé los míos al Cielo y pedí al Dios de la Justicia y del Milagro, que devolviera la sensación al dormido brazo, ya que la vida del ilustre periodista fué consagrada a la exaltación y defensa de los altos ideales, al rasguear con su pluma la blancura del papel. (Grandes aplausos).

Con el nombre de vuestro (Continúa en la cuarta columna de la cuarta plana).

En breve publicará EL MEDITERRANEO crónicas y artículos de provincias y del extranjero, exclusivamente hechas para nuestro diario.

Recetario estimulante

Cosas

Existe entre todas las cosas una íntima y, a veces, invisible relación.

Mírate en la palma de la mano. El trazado de sus rayas no es caprichoso, y está de perfecto acuerdo con todo tu ser. Igual que tu persona es como cuanto te rodea. Lo pequeño está unido al grande, de tal forma, que «esto» no existiría sin «aquello».

Forman legión los hombres que confían ahorrando un capitalito para cuando lleguen a viejos; más son muy pocos los que llegan a los sesenta años habiéndolo conseguido y es que dejamos siempre «empezar a ahorrar» para mañana...

Sin embargo, si vieras que fácil es ahorrar unas pocas pesetas al año y conseguir el hábito de economía.

Repasa tus gastos superfluos. Lo que empleas en «vicios insignificantes» y verás cómo puedes ahorrar.

No te digo que te quites de fumar, pero si te recomiendo que te fumes la mitad y que te guardes su importe.

Si compras una cajetilla cada día, compra un día tabaco y guárdate los dos reales del siguiente. Así podrás reunir treinta reales al mes.

Suprime el vermoufth diario o la bebida que consumas—todo es cuestión de querer—reducirlo únicamente a los días festivos. Resultará que cada seis días tendrás guardado el importe de seis vermoufths, es decir, otros treinta reales todos los meses. Suma esas dos cantidades, multiplícalas por los meses que tiene un año y dime si dentro de diez años no puedes empezar a ser independiente.

¿Quién tiene iniciativa?

El hombre que posee iniciativa tiene en su mano el triunfo. Iniciativa es lo que más se paga en el mundo y lo que es más difícil de encontrar.

Muchas definiciones hay de la iniciativa, pero una de las más acertadas, es a mi juicio la que del Elbert Hubbard, que dice:

«Iniciativa es obrar en el momento oportuno sin que nadie lo mande o cuando se mande,

aunque este caso vale más que el otro.

Hay muchos, sin embargo, que sólo obran después de recibir dos veces la orden y esta clase de gentes no merece casi nada. Pero todavía hay otros que esperan que la necesidad les apriete el cuello. Esta gente no merece nada y suelen ser los que emplean su mejor tiempo en lamentar su desgracia.

Ya veis si es fácil tener iniciativa... Sin embargo, hay algunos hombres tan «poco atrevidos» que no se sientan ni en el sillón del barbero, hasta que alguien no los llama.

Rousseau, en una de sus máximas, dice:

«El que no sabe soportar un poco de sufrimiento, debe prepararse a sufrir mucho».

El doctor ENERGIA

Espectáculos

Teatro Cervantes

Esta noche, a las 9'30.

El mayor acontecimiento cinematográfico conocido hasta el día en nuestra ciudad.

La primera cinta SONORA, la superproducción rusa de fama mundial

EL PUEBLO DEL PECADO

Salón Hesperia

Función para esta noche a las 9'30.

La película cómica

«Hielo y Sol»

La superproducción en 10 partes

LOS 4 DIABLOS

Una verdadera joya del arte cinematográfico. No deje de verla.

Registro Civil

Distrito de la Audiencia

Nacimientos:

Pedro Coromina Martínez, Isabel Baga Uceda y Pilar Plaza de Azar.

Defunciones:

Rosa Fernández Marín.

Distrito de San Sebastián

No se han hecho inscripciones.

De Abastos

En el Matarero Público se sacrificaron las siguientes reses:

Lanares	38	357 kgs.
Vacunos	8	1295 »
Cabrios	82	715 »
Cerdos	0	00 »
Ternera	0	00 »

2749

PATATAS

Se han vendido a los precios siguientes:

Los 100 kilos de 31 a 33 pts.
Al detall de 0'25 a 0'40.

HUEVOS

Entraron, 8.000
Se ha vendido el 100 del país a 18'00 pts.
Al detall, 0'15-0'20.

Sección Marítima

Movimiento de buques

Entradas

Vapor español «Manuel Espaliu» para Melilla con carga general y pasajeros.

Despachados

Ninguno.

Viajeros

Se encuentra en esta capital, procedente de Valencia, el ingeniero don Segisundo Fiquerojo González.

De Alicante el comerciante don Ramón Díez.

Ha venido de Madrid el arquitecto don Joaquín Rogi López Calvo.

Boletín religioso

Santos de mañana, domingo de Pascua de Resurrección del Señor:

La fiesta propia de este día. El Jubileo circular en el Sagrado Corazón de Jesús y en este día comienza en esta Iglesia un Triduo solemne que la Asociación de las Marías de los Sagrarios consagra a su titular en el Misterio de la Resurrección del Señor.

José Alvarez Lirola
MÉDICO ESPECIALISTA EN SIFILIS, VÍAS URINARIAS, DIATERMIA
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
NAVARRA, 22

Libros y revistas

Una boda en el gran mundo. — por Octavio Feuillet.

Novela publicada en la colección La Novela Rosa con el número 141.

Un volumen en rústica, 1,50 pesetas.

Editorial Juventud, S. A. — Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Las novelas de Octavio Feuillet, el famoso literato que floreció durante el segundo imperio francés, poseen un carácter noble y delicado que cautiva al público, sobre todo al femenino, y tanto por los tipos fascinadores que presenta como por el modo de describir la refinada elegancia, los afectados melindres y la galante disipación del «gran mundo», hacen soñar mucho y trasciende de ellas un enervante hechizo.

Profundo conocedor del ambiente y costumbres de alta sociedad de su tiempo, demuestra en esta obra de qué modo las parejas de esa elevada esfera, aun uniéndose en matrimonio bajo los mejores auspicios de felicidad, llegan a menudo, por torpeza, a la mayor desunión, quedando casi siempre maltrecho en la borrasca el honor conyugal.

En el caso concreto «Una boda en el gran mundo», no ocurre así gracias a un hombre noble que en lugar de aprovecharse de las circunstancias, aparta del mal camino a la descarriada mujer y contribuye de modo decidido a la consolidación de una felicidad conyugal que parecía destruida para siempre.

Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 801).—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería: las 11 con enlace en Moreda para Granada; a en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona.

MIXTO REGULAR, (tren número 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 con enlace en Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

MERCANCÍAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros entre Almería, Santa Fe y Alhama.

MERCANCÍAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).—Viajeros tercera clase: Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fe y Alhama.

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 800).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23'15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR, (tren núm. 810).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

MIXTO REGULAR, (tren número 846).—Viajeros de primera segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada, y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

MERCANCÍAS DISCRECIONAL, (tren número 862).—Llegada a Almería a las 9'25. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

MERCANCÍAS DISCRECIONAL (tren número 864). Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 02'55. Admite viajeros entre Santa Fe y Alhama y Almería.

Hospital provincia

Guardia para mañana

Médico, don José Soriano Romero.

Practicante, don Juan Haro Martínez.

Practicante de retén, don José Plaza Usero.

Casa de Socorro

Guardia para mañana:

Médico: don Antonio Villaseca.

Practicante: don José Gil.

El número de nuestro teléfono no es el 3-8. Rogamos a nuestros suscriptores nos informen de cualquier irregularidad que adviertan en los servicios de repartición para que sea subsanada por nuestra Administración.

La Horticola Almeriense

Establecimiento de Plantas propias de habitación y un surtido en arbustos para Jardines.— Colección completa de plantas maderables, Eucaliptos, Pinos, Casuarina, Pimenteros y Cipreses de todas clases.

JUAN CAPEL ALVAREZ

Huerta de los Cámas

INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND

CASA MATRICULADA

VILLA RAYMOND, CALLE MONTSERRAT, 20.—BARCELONA

A LOS HERNIADOS

(QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurren a las aplicaciones del reputado Ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes la desaparición definitiva de la hernia como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la prensa y que como la que sigue enlucen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND.

CARAVACA 2 de Diciembre 1929.—Señor don A. G. Raymond Galtie, Barcelona.—Muy señor mío: Me satisface grandemente el comunicarle que la hernia que Vd. sabe venía padeciendo, se me ha curado por completo a los tres meses de llevar el aparato que Vd. me mandó que llevara, nunca creí en un resultado tan rápido con lo que ha sobrepasado el resultado a mis esperanzas, le quedo hondamente agradecido y ya sabe puede disponer, en lo que pueda ser útil de su atto affmo. s. s. q. e. s. m.—Pedro Ginés Corvalán, SINGLA (por Caravaca) MURCIA.

CANJAYAR 31 de Agosto de 1929.—Señor A. G. Raymond Galtie.—Distinguido señor: Después de la sorprendente curación de mi vecino peluquero de esta localidad, no dudé un instante de acudir a Vd. para aportar remedio a la hernia que desde hace tiempo padecía y tantas molestias me ocasionaba. El aparato que Vd. me construyó, vino desde el primer momento muy amoldado a mi hernia, no ocasionándome molestia ninguna en mis duros trabajos y lo más notable, cosa que agradezco en el alma, es que a los tres meses escasos de llevarlo puestos, me lo he quitado de de hace cerca de un mes, continuando mis trabajos sin novedad estando mi hernia completamente curada.—Le hago toda la propaganda que esté a mi alcance, pues le estoy muy agradecido y me pongo a su disposición para cuanto pueda serle útil su aff. s. s. q. s. m. Alejandro Pérez Navarro, vecino de Pádules, partido de Canjáyar (Almería).

HERNIADOS: Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar tenéis la culpa; si estais cansados de llevar aparatos sin resultado ninguno tener presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los medios habían fracasado.

Ecos locales

Traslado de acuerdo

El Ayuntamiento de Enix ha trasladado a l de Almería el acuerdo de la sesión plenaria celebrada el día 7 del corriente, encaminado a pedir al Estado el anticipo a que está obligado para la construcción del camino de Enix a Almería.

Este mismo acuerdo ha sido trasladado al de Gádor.

Licencias para obras

Don Antonio Alemán García ha solicitado permiso para realizar obras en la casa núm. 55 de la calle Real.

Para igual fin, ha solicitado permiso doña Carmen Bueso, en una casa de su propiedad sita en el Paseo del Príncipe núm. 35

Una invitación

El señor Alcalde ha recibido de su colega de Madrid, una comunicación, invitándole a asistir al acto de afirmación monárquica que se celebrará mañana en la Corte.

Vacantes

La Facultad de Medicina de Granada, anuncia que se encuentran vacantes tres plazas de auxiliares temporales la primera comprendida en el tercer grupo, que comprende las asignaturas de Fisiología, Higiene, Terapéutica y Medicina legal; la segunda al cuarto grupo con destino a las Cátedras clínicas de Oftalmología y Otorinolaringología y la tercera al quinto grupo que corresponde la enseñanza de Patología, y clínica médica, Pediatría y Dermatología.

El haber es de tres mil pesetas anuales y las condiciones que han de reunir los concursantes se han enviado para su inserción en el «Boletín Oficial»

Este número ha sido visado por la censura

¡Fije bien su atención!

En los talleres de este diario, se hacen toda clase de impresos con gran perfección, buen gusto y economía en sus precios

Se sirven encargos, desde las tarjetas timbradas en el acto, a la más importante obra editorial.

Impresos comerciales - Papel timbrado y Sobres - Facturas - Talonarios - Catálogos y notas de precio - Circulares - Libros rayados - Talonarios de Cheques y Prospectos, etc. etc.

Recibos de Cobranza de todas clases - Recetas para Médicos - Programas de fiestas - Carteles y toda clase de propaganda - Biletaje para espectáculos públicos

Modelación para oficinas públicas y despachos - Edición de obras y folletos. Se dan facilidades de pago.

CONSULTANDO PRECIOS, ENCONTRARAN GRANDES VENTAJAS EN SUS ENCARGOS

Dirigirse a talleres de EL MEDITERRANEO Apartado de Correos, 62 - Teléfono, 38 - Almería - Murcia, 2

Banco Central

Sucursal de Almería

Capital autorizado.	Ptas. 200.000.000
» desembolsado	» 60.000.000
Fondo de reserva	» 20.000.000

Intereses en c/c de pesetas

A la vista.	2'50 por 100 anual
» ocho días previo aviso	3'— por 100 »
» tres meses.	3'50 por 100 »
» seis »	4'— por 100 »
» doce »	4'50 por 100 »

Caja de Ahorros intereses 4 por 100 anual

LA INSTALADORA MODERNA FRANCISCO SEGADO

PASEO DEL PRÍNCIPE 36.—TELÉFONO 3-1-9
LA ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR SUS MATERIALES Y TRABAJOS DE TODAS CLASES
Lámparas - Aparatos - Contadores y Ventiladores
Abonos mensuales de luz y timbres 1'50 ptas.
Prontitud - economía y buen servicio

Mecánicos

COMPRAR PARA VUESTROS TRAJES EL GENERO AZUL DE LA FABRICA DE TEJIDOS
«Aurelia»
AHORRAREIS DINERO Y FOMENTAREIS LA INDUSTRIA DE ALMERIA
DESPACHO MURCIA, 24

Alfonso Triviño
MEDICO - DENTISTA

ENFERMEDADES DE LA BOCA - EXTRACCIONES SIN DOLOR - PUENTES Y CORONAS DE ORO - DENTADURAS SIN PALADAR Y SIN CAUCHO Y DE SISTEMA ORIGINAL Y EXCLUSIVO
Puerta de Purchena (Altos de la Farmacia de Durbán Quesada). Entrada: Regocijos, 2

VENÉREO - VIAS URINARIAS - SIFILIS

Consultorio del Médico-especialista
José Alférez Lirola
CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Honorarios económicos para obreros
Horas de consulta de 6 a 8 de la tarde
PLAZA DE SANTO DOMINGO N.º 9 Bajo izquierda

Enseñanzas prácticas

CONTABILIDAD, REFORMA DE LETRA, ORTOGRAFÍA, ARITMÉTICA, ÁLGEBRA, TRIGONOMETRÍA, FRANCÉS, INGLÉS, TAQUIMECANOGRAFÍA
CLASES PARA SEÑORITAS
Rambla de Alfareros, 15. Principal

Horas de servicio público en el Central de Correos de esta Capital

Certificados, Valores Declarados y Paquetes Postales. Imposición de certificados y Valores Declarados: de 8 a 9'15, de 10,30 a 11,30 y de 14,30 a 15,30.
Paquetes Postales.—Imposición y entrega: de 10,30 a 11,30.
Entrega de pliegos de Valores Declarados: de 8 a 9,15, de 10,30 a 11,30, de 14,30 a 15,30 y de 17 a 17,30.
Giro postal.—Imposiciones: de 8,30 a 12 (los domingos y fiestas notables de 8'30 a 10,30).
Lista de Giro postal.—De 9'30 a 11 (los domingos de 9,30 a 10 y media)
Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12 (Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio).
Apartados.— (Oficial y particular). De 9 a 10,30 de 14 a 15 y de 19 a 20.
Reclamaciones.— De 9,30 a 10,30 (Los domingos no hay servicio).
Lista (Poste Restante).— De 10,30 y de 14 a 15.
AVISO
La correspondencia-avión debe ser entregada a mano como la urgente, a los fines de comprobación de transporte.

Horario de entrada y salida de los autos correos

Salida de Almería para Estación H. Overa, a las 7'45.
Estación H. Overa para Almería a las 14.
Almería para Cuevas por Garrucha, a las 15'15.
Cuevas para Almería a las 5'30.
Almería para Canjáyar, a las 15.
Canjáyar para Almería, a las siete.
Almería para Huécija, a las 15.
Huécija para Almería, a las 7'30.
Almería para Lubrin, a las 15'45.
Lubrin para Almería a las 7'30
Turre para Estación H. Overa, a las 8'30.
Estación H. Overa para Turre, a 19'10.
Almería para Fondón, a 16'30
Fondón para Almería a las 5.
Almería para Berja, a las 7'30
Berja para Almería a las 16'30
Almería para Adra a las 16'30
Adra para Almería, a las 7'30
Almería para Málaga a las 7'30.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.
O es siempre el anuncio más caro el que mayores beneficios da.
A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

Lechiznas

Tomad:
"El Tesoro de las Madres"
Aumenta y mejora la leche
Venta: Farmacias y Droguería

EL TRIUNFO

DROGUERIA Y PERFUMERIA DE
Rafael González F. de Plaza
La mejor surtida y precios más económicos
Antes de comprar visiten este establecimiento que obtendrá ventajas
Plaza de Nicolás Salmerón, 3 (Puerta Principal)
TELÉFONO 304

Noticias

Ama de cria
Carmen Cayuela Palenzuela se ofrece para casa de los padres. Darán razón en la barriada del Alquíán.
Telegramas y telefonemas detenidos
Por deficiencias en las direcciones se encuentran detenidos en estas Centrales los telegramas y telefonemas dirigidos a los señores siguientes:

Telegramas:
José Martínez, Josefa García, José Pérez, Carmen Tevar y Antonio Guinot.
Telefonemas:
Rafael Moreno, Francisco López, Andrés Delaure, y Abonado 73.

Bicicleta en buen estado
Se vende una bicicleta seminueva marca «Albion» en 125 pesetas.
Razón en esta Administración

El mantenimiento de nuestro credo, de absoluta independencia política nos obliga a hacer constar que la publicación de artículos firmados no significan que EL MEDITERRANEO se haga solidario de las ideas y doctrinas que sus autores sustentan.
La exposición de nuestro ideal queda consignado en los trabajos de Redacción.

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que los originales no se devuelven aunque no hayan sido publicados.

EL MEDITERRANEO
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
2 Ptas. al mes
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES } MURCIA, 2
TELÉFONO NÚM. 38

Apartado núm. 62

PARA 1930
AGENDA DE BUFETE
«Bally-Baillibre» (22 x 15 cms.)
Dos días en plana. Un día en plana.
Cartón: 2,50 ptas. con secante, 4.
Tela: 3,50 ptas. con secante, 5.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
«Bally-Baillibre» (22 x 15 cms.)
Encuad. en tela, 4 ptas.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA
«Bally-Baillibre» (22 x 15 cms.)
Encuadernada, 3,50 ptas.

AGENDA DE BOLSILLO
«Bally-Baillibre» (18 x 10 cms.)
Dos días en plana; en tela, 1,50 pesetas. Un día en plana; en tela, 2,50 pesetas.

Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 ptas. de pedido o fracción.
EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORÁNDUM «Bally-Baillibre»
EN LAS LIBRERÍAS Y BAZARES y en la Casa Bally-Baillibre, S. de España, S. de España.

EL ÚNICO
Centro que proporciona el medio de poder seguir cualquier carrera u oposición a precios económicos es el
Centro Politécnico
Arraaz, 10

Banco Español de Crédito
Capital: 100.000.000 de pesetas.
Reservas: 41.000.000 de pesetas
DOMICILIO SOCIAL:
Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5.—MADRID
Sucursal de ALMERIA
DIRECCION (Telegráfica) (Telefónica) BANESTO
Postal: APARTADO 30
CAJA DE AHORROS:
Intereses que se abonan; 4 por 100
Consignaciones a vencimiento fijo
A un mes 3 por 100
A tres meses 3,12 »
A seis meses 4 »
A un año 4,12 »
CUENTA CORRIENTE A LA VISTA, con un interés anual de 2 y medio por 100
EJECUCION DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA
Más de 300 sucursales y agencias en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del mundo

“COVADONGA”
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
Dirección general: Alcalá, núm. 25 - MADRID
Inscrita en la Comisaría general de Seguros, (Ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales
Seguros contra incendios para toda clase de riesgos, incluso cosechas
Subdirector para Almería y su provincia
DON MANUEL GARCIA ZAMORA
Federico Castro, núm. 12

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Doctor MARTINEZ LIMONES
Médico especialista en enfermedades de la piel sifilís y vías urinarias
Diplomado en las clínicas urológicas y sifiliográficas de los hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid
Tratamientos especiales de enfermedades de la piel por los rayos ultravioletas.
Radiaciones de sol artificial de altitud para la curación del raquitismo y afecciones tuberculosas de los niños
Horas de consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5
ALVAREZ DE CASTRO, 6

Tarifa de esquelos mortuorias y de aniversarios

En	1.ª Plana	2.ª Plana	3.ª Plana	4.ª Plana
Plana entera	750'00			
Media plana	500'00			
A 5 columnas	175'00	75'00	50'00	125'00
A 4 »	100'00	30'00	20'00	60'00
A 3 »	50'00	25'00	15'00	35'00
A 2 »	30'00	15'00	10'00	20'00
A 1 »	20'00	10'00	5'00	15'00

Se admiten hasta las seis y media de la tarde

Licenciados del Ejército

Próximo Concurso de cerca de dos mil plazas para los que hayan servido desde cinco meses en adelante.
LA PATRIA, diario nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y les tramita documentos. Suscripción CINCO PSETAS, trimestre adelantado. Libro «Destinos públicos» reformado 3'50,
REDACCION Y ADMON., Glorieta de San Bernardo, 2 MADRID

389
vicios que refiere se ha hecho a él o a sus ascendientes alguna merced en oficios, haciendas o en otros honores, y a qual de ellos: y si en atención a las causas que expone, se le podrá conceder la del título de Barón que pretende; si será consecuencia para que otros pidan lo mismo, o si de ello resultará algún inconveniente a quien y por qué causa: De orden de la Cámara remito a V. S. la adjunta copia del Memorial del mismo don Phelipe Gómez de Tortosa para que haciéndolo todo presente en esa Chancillería informe sobre todos los insinuados particulares, con lo demás que tubiere por conveniento, señaladamente en razón de los servicios particulares de Pe. e hijo cuyo informe me remitirá V. S. con la mayor brevedad que fuere posible avisándome desde luego del recibo desta, y de haberla puesto en noticia de la Chancillería para que conste en el expte. Dios gue. a V. S. ms. as. Madrid 29 de agosto de 1794. El Marqués de Murillo. Sr. Presidente de la Chancillería de Granada.
Habiéndose dado cuenta en el acuerdo de dicha orden en 4 de septe. del referido año, mandó pasarla al Fiscal de S. M. y con vista, de lo que por éste se expuso, acordó en 25 del mismo mes y año librar despacho, cometido al Alcalde Mayor de la Ciudad de Almería, para que intormase con justificación, sobre todos y cada uno de los particulares que proponía la Bámara, Y remitido el despacho con fin 13 de octubre y cumplíose por el expresado Alcalde mayor en 29 del mismo, se contentó éste con haber examinado sobre los precitados particulares 6 testigos que lo fueron don Josef de Tebar, don Josef Valentin Marin, don Francisco Figuero, don Juan de Aguilar, don

INFORMACIONES GENERALES

Noticias e informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid señor Palacio Valdés

Madrid al día

Don Dámaso Berenguer, buen ciudadano. -- El actos de mañana

—Serán sinceramente brutales...—dijo en Valencia el señor Alcalá Zamora al referirse a las elecciones. Y sin embargo, en Madrid, en los ministerios, en los círculos políticos, todo hace creer que esas elecciones serán, como deseó Bergamín, *brutalmente sinceras*.

El general Berenguer, no puede ser sospechoso a nadie en el aspecto político. El general Berenguer,—civil y patriota—no puede distraer a la opinión con promesas vagas y fechas inciertas. Quiere, desea a toda costa, que el país adquiera toda la posesión de sus derechos y libertades y haga prevalecer su omnimoda voluntad. Eso quiere don Dámaso Berenguer, civil y patriota. Pero el general Berenguer, presidente del Consejo de ministros, en una situación tan crítica como la presente, pone un freno a los deseos del hombre civil y no vé la cosa tan diáfana y sencilla como a simple vista parece.

En el ánimo de este hombre se libra en estos momentos, una gran batalla: la democracia y la ciudadanía, en pugna desesperada con el orden a todo trance y la defensa de instituciones para él sagradas...

De dejarse llevar de sus sentimientos don Dámaso Berenguer, promulgaría seguidamente, sin perder una hora más, un Real decreto concebido en estos o parecidos términos:

—Artículo único: A partir del día de la fecha, todo ciudadano español queda con entera libertad de emitir su opinión y su voto sobre la forma de Gobierno que desea, pudiendo señalar los hombres a quienes quiere tener por altos servidores de la Nación.

El resultado de esta votación será sagrado e inviolable en todas sus partes, acatándose en un todo, la voluntad del país.

Ese plebiscito sería el más honrado, el más digno y el más sincero, de cuantos han tenido efecto en el mundo.

Don Dámaso Berenguer, pensando en civil y en democrata sonreíría satisfecho ante esta idea. Pero el general Berenguer, presidente del Consejo de Ministros, le miraría severo, con mirada terrible y fulminante, inhiestos los empíreos mostachos y rugiría colérico:

—¡Cuádrese! Media vuelta. Al calabozo, ¡march!

Aparte de todo, tenemos la convicción que el general Berenguer, hará, como ha prometido, unas elecciones *rabiosamente sinceras*, dentro de breve tiempo.

Mañana, en la nueva plaza de Toros, va a tener efecto un acto eminentemente español: de adhesión y defensa de la Monarquía. Hay que repetirlo hasta la saciedad: España es eminentemente, rabiosamente monárquica. ¿Qué hay republicanos y antidinásticos? ¡Y qué! Siempre los hubo. Y siempre, también, han estado en minoría.

Religión, Patria y Rey: ese es el lema español por antonomasia. Y lo demás ganas de perder el tiempo.

Mañana, en la plaza de toros, ¿puede escogerse un local más apropiado para celebrar este acto?—el carácter español, la tradición española, la sensibilidad española, se mostrará en toda su pujanza, hablando por boca de marqueses, duques, condes y demás familia.

Será un acto digno, repito, de la tradición española.

A última hora, dicen—el rumor no se ha confirmado—que don Víctor Pradera—descendiente directo de los tres mosqueteros—vá a endigar a los españoles un discurso de *pepe y doble uve*. Va a acusar, a defender, a proponer. ¡Va ha hacer las diez de últimas!

(Prohibida la reproducción)

Luis Méndez.

Madrid

La Semana Santa en Madrid

El viernes santo transcurrió en medio de gran animación. La multitud invadía las calles para presenciar el paso de las procesiones.

Se notó gran afluencia de forasteros.

Una invitación a Goicoechea

El ex ministro maurista don Antonio Goicoechea ha recibido una carta del comité maurista de Barcelona, invitándole para que defina su actitud, pues en Cataluña existen dos tendencias del maurismo.

Aviación

Record de aviación

San Francisco de California.—El departamento de la aeronáutica militar ha confirmado oficialmente las informaciones de Prensa según las cuales el sábado día 12 del actual la aviación americana batió el record mundial de altura para el vuelo en escuadrillas.

En dicho día, veinticinco aviones de guerra americanos lograron alcanzar la altura de 30 000 pies volando sobre el aeródromo de Rissy Field.

El anterior record para aviones en formación de guerra era de 17 000 pies.

Leed "El Mediterráneo"

Provincias

Fuga de un preso

Zaragoza.—Durante la noche última se fugó de la cárcel de esta localidad el preso Santiago Ubeda, ladrón profesional. Para saltar a los patios interiores utilizó una cuerda.

Luego valiéndose de unas escaleras de las que utilizan los centinelas para subir a la garita, saltó a la parte exterior.

La policía realiza gestiones para detenerlo.

No puede reanudar el vuelo

Cartagena.—A consecuencia del viento reinante no ha podido reanudar el vuelo el hidroavión «Dornier C» que se dirigía a la base de Barcelona y que procedente de Cádiz amarró aquí ayer a causa del mal tiempo.

Uno que rechaza el indulto

Barcelona.—El coronel señor Maciá ha enviado un telegrama a un íntimo suyo, residente en Barcelona. El telegrama está redactado en francés y fechado en Bruselas, diciendo que si el indulto recientemente concedido es una gracia regia, no lo acepta y seguirá extrajero.

Solo volverá a España si la justicia reprenta un acto de justicia y así lo considera el Gobierno.

Llegada de un ex ministro

Barcelona.—Procedente de Madrid, ha llegado el ex ministro de la Dictadura, señor Aunós. Fué recibido por gran número de amigos.

Por colocar la bandera catalana es detenido el gerente de un hotel

Barcelona.—Con motivo de hospedarse en el hotel Oriente los periodistas extranjeros el gerente de dicho hotel, engalanó los balcones con galla dees y banderas, figurando entre estas la catalana. Por este motivo, fué detenido dicho gerente, aunque más tarde fué puesto en libertad, luego de prestar fiancación.

Un desear ilamiento

Alcoy.—Un tren de la línea de Gandía, desarrilló cerca de Villalonga, por haberse roto un rail.

Resultaron tres hombres heridos.

La vía quedó expédita a las dos horas.

Dos hombres muertos por chispas eléctricas

San Sebastian.—A causa de las recientes tormentas, dos chispas eléctricas alcanzaron a los vecinos Juan Coznaga y Francisco Aconte, quienes perecieron carbonizados.

De Fútbol

El Madrid se entrena de firme

Madrid.—El primer equipo del R. Madrid se está sometiendo a un activo entrenamiento con vistas al match que ha de disputarse en Chamartín el próximo domingo con el Arenas de Bilbao.

Los equipos del Arenas se encuentran en Madrid desde el lunes.

El equipo que alineará el Madrid será probablemente el siguiente:

Vidal Torregrosa, Quesada—Prast, España, José María Peña—Lazcano, Triana Rubio, Morera y Olaso.

Partido benéfico internacional

El día 1º del próximo mayo se jugará en Madrid, por la mañana, un partido de fútbol de carácter benéfico entre una selección de obreros parisinos y otra amateur de la región centro.

En el Ayuntamiento

El Alcalde a Madrid

En el rápido de esta mañana, ha salido para Madrid el Alcalde don Ginés de Haro, para asistir al acto de afirmación monárquica.

Durante su ausencia, se ha encargado de la Alcaldía, el primer teniente de alcalde don Juan Antonio Martínez Pérez.

Una invitación a unos vecinos

Antes de marchar a Madrid el señor de Haro, nos rogó que por conducto de la Prensa, se hiciera saber a los vecinos de la calle Antonio Vico y adyacentes, que con motivo de la visita a la ciudad de algunos señores prelados, en ocasión de la inauguración del monumento al Sagrado Corazón de Jesús, blanqueen la fachada de aquellas viviendas para dar una sensación de limpieza.

La Permanente

Esta tarde no ha celebrado sesión la Comisión Permanente por falta de número.

Necrología

Ayer falleció en Dalías el reputado médico don Vicente Granados.

Era el finado persona que gozaba en aquel pueblo de generales afectos, y en nuestra capital de numerosas y distinguidas amistades. Su carácter bondadoso y sus dadas cualidades, caballerescas, mérito y afectuosidad, le granjearon unánimes estimaciones.

Por eso fué el de ayer un día de verdadero luto en Dalías.

A los innumerables testimonios de pésame que la familia doliente está recibiendo una el nuestro sinceramente sentido,

presidente justo es que evoque el recuerdo de otros dos bienhechores de la Prensa española, ya llorados y sentidos: es el uno el que tuvo como título de mayor alicurnia y prestigio, ser periodista; espejos de caballeros y de patriotas; proquisor del bienestar de los periodistas españoles: don Torcato Luca de Tena; es el otro, un muerto que aun sigue viviendo entre nosotros, inmortalizado en el mármol y en el bronce... "Sobre un tapiz de esmeralda, en céntrico pas o, sostiene su recio y venerable busto un hijo del trabajo y un romántico de la pluma... Ya su nombre, antes de escapar de mis abios, estará en vuestra memoria: Moya, el gran don Miguel Moya, el que sublimizó su alma con la suprema virtud de pasar por la vida sin rastrear la tierra con las alas de su pensamiento. (Aplausos).

Agregó que, con singular donosura, el señor Marquina se lamentaba de que no estuviera presente el modesto repórter en el brillante acto que se celebraba. Le dijo—añadió—un saludo cariñoso a los ausentes, a esos trabajadores infatigables vencedores sin laurel, de quienes dijo el poeta más lírico de la Francia, Victor Hugo, en frase tan triste como veraz, que pasan la vida sepultando cuartillas, que constituyen, a veces, el pedestal de los que no saben agradecerlos.

Con suprema delicadeza continuó—el señor Marquina me pide que yo solicite del Gobierno la supresión de la censura. Recojo el ruego, pero no le pide el señor Marquina y los periodistas españoles que pasará de la noche al día, el crepusculo es inevitable, y la actuación de la censura, en estas horas de transición, se va aljando paulatinamente de las sombras crepusculares con el deseo pronto poder llegar al amanecer que anuncia la plenitud del día. (Gran ovación)

Los señores Sangroniz, García Sanchiz, y un hombre matino, de pulcra palabra y sólida cultura, el representante de la Prensa de Colombia, don Agustín Nieto Caballero, han discursado luminosamente sobre las causas determinadoras de la mayor o menor penetración existente, hasta ahora, entre las Repúblicas Hispanoamericanas y España. Ni el momento, ni la representación en que habito, me autorizan a intervenir en un tema que ofrece tan variada sugerencias, pero me ostará, señores, con comunicaros que el Gobierno se felicita y satisface de hue los hijos de las Repúblicas de habla española, en viaje de cultura y cariño, hayan venido a saludar a la vieja Madre, dando testimonio con ello de una vibración patriótica iniciada ha largo tiempo.

Hace ya muchos años, señores, que el Cobierno de la Argentina destacó de su Parlamento y envió aquí al más elocuente de los oradores de «la Atenas del Plata»; se llamaba Belisario Roldán, quien una noche inolvidable, provocando el asombro en aquellos príncipes de la oratoria que se llamaron Maura, Canalejas, Moret, y Vázquez de Mella, desde la roja tribuna de nuestro Ateneo, en párrafos que con envidia hubiesen escuchado Olázaga y Castelar, después de cantar nuestras glorias, nuestras hazañas y nuestras virtudes, manifestó: «Vengo en nombre de los hijos de América a dar cuenta a la madre España del uso que aquéllos hicieron de la libertad que los otorgó y terminaba diciendo, en arranque de singular fervor: «Te amo, España mía, sobre todas las cosas». A este homenaje de soberana elocuencia España correspondió con otro de soberano heroísmo. Nuestros Caballeros de aire—evocados aquí esta noche—arrancando, como un símbolo, de espejo de las aguas de la Rábida, volaron más cerca de la turquesa de los cielos que de la esmeralda del mar, para llevar a la Argentina el amor de la Patria con un saludo de nuestro Rey. (Aplausos) Y por fin, fuera menester más para la penetración espiritual de aquellas Repúblicas con nuestra na-

ción, el anhelo por todos sentido cristalizó en la Exposiciónberoamericana... En la ciudad más española de España, en Sevilla; en el centro de un parque que aroman los azahares y que as flores bordan a manera de un pañue o de Mani a; a orillas de un río surcado por el ariento de inúmero de civilizaciones; bajo un cielo que sólo el arte inmortal de Murillo ogró aprisionar con sus pincees y a a sombra de una torre que, como a Girada, más parece un suspiro mitad moro y mitad cristiano, e ta ento insuperab e del gran arquitecto Anibal González creó aque joyero—trozo del regazo de España—para que sirviera de asiento a las Repúblicas hispanoamericanas (Gran ovación)

Alli en aquella maravilla del Arte y de la Naturaleza, todas estuvieron representadas con sus pabellones, guardadores de los tesoros de riqueza y costumbres que sirvieron de ejecutoria de la vaia de sus países; y allí entre ello, el mas alto, como si quisiera mostrar la fortaleza de su pueblo, el coronado por a bandera azul y blanca de a Argentina, aquella bandera que San Martín, soldado aquí y general allí, erguido en el arzón de su caballo, y desde el pico más elevado de los Andes, arrancó, al correr su espada por el firmamento, para crear, con un jirón de cielo y una franja de nieve en las cumbres, la enseña gloriosa de su Patria, (grandes aplausos).

Esa compenetración tan deseada entre nuestra nación y los países hispanoamericanos está próxima a realizarse y se realizará por obra y esfuerzo del Rey de España el día en que la Ciudad Universitaria abra sus puertas y cobije en sus aulas a las juventudes de estos pueblos; entonces las almas se fundirán y la fusión de los espíritus determinará el estrechamiento de relaciones de las naciones americanas con el pueblo español, merced a la obra meritisima y de singular y patriótica constancia de Su Majestad don Alfonso XIII. (Ovación).

Voy a terminar. Al pisar esta noche los umbrales de este Palacio de la Prensa, que será casa solariega de ella, y observar cómo en su fachada tremolaban al viento las banderas de Cuba y Uruguay, Chile y la Argentina, Colombia y Panamá, Paraguay y Méjico, Venezuela y tantos otros símbolos de pedazos de tierra que son como ramas desprendidas de nuestro tronco secular, pensé que sobre todos esos territorios ondeó un día, triunfadora y dueña, nuestra enseña gualda y roja, bajo cuyos pliegues un ministro de la Corona, en nombre del Gobierno de Su Majestad, os saludó y exclama: ¡Honor y gloria para las Repúblicas hispanoamericanas! ¡Gloria y honor para España Señores: ¡Viva el Rey! (Gran ovación).

Instalación de un salón de billares

El dueño del restaurant «La Campana» sito en la plaza del Carmen, ha instalado un magnífico Salón de billares en un espléndido local contiguo a su acreditado y muy conocido establecimiento.

El Salón consta de tres preciosas mesas de billar y una espaciosa instalación de mesas, donde servir los ricos licores y café que expende «La Campana».

El suelo del Salón es de «parquet», y aquel se halla lujosamente decorado, con una magnífica instalación de luz y un potente altavoz que hace se pueda oír perfectamente el precioso repertorio de la magnífica gramola que posee «La Campana».

Esta tarde a la una ha sido la inauguración del Salón, cuyas mesas fueron ocupadas inmediatamente por jugadores de billar. Las numerosas personas que concurrieron a la apertura fueron espléndidamente obsequiados por el dueño de «La Campana» con finos vinos licores y habanos.

Una joven se arroja al mar

El jueves último, próximo a las ocho de la noche, se arrojó al mar por el muelle de Levante, una joven que pudo ser sacada con vida, gracias a la prontitud con que acudieron en su auxilio diversas personas.

La primera en llegar y la que más eficazmente cooperó al salvamento, fué el guardamuelle de la Junta de Obras del Puerto, don José Martín Salazar, quien ayudaron los empleados de dicha Junta Antonio Cabrera Aguilar y Luis Soriano Martínez, y los jóvenes Antonio López, José Gómez y José Vicente.

Una vez extraída la joven del agua, fué conducida al Hospital provincial, en donde recibió la debida asistencia, siendo más tarde trasladada a su domicilio.

Merecen plácemes todos los citados que libraron a la desesperada joven de una muerte segura, sobre todo el digno funcionario primeramente nombrado, señor Martín Salazar, celoso cumplidor de su deber y modelo de disciplina y laboriosidad, quien ya ha efectuado varios de estos actos que hablan muy alto de su espíritu abnegado y decidido.

Ultima hora

El mitin de mañana

Madrid.—Ha terminado los preparativos para el mitin de afirmación monárquica que mañana se ha de celebrar en la nueva plaza de Toros.

El circo taurino ha sido adornado, con los colores nacionales y grandes letreros que dicen: «Viva España» y «Viva el Rey».

Se proveerán con tinuando comisiones y representaciones monárquicas.

Nuevo subsecretario

Madrid.—Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de Estado señor Bárcenas.

Rumor desmentido

Madrid.—El ministro de Hacienda señor Argüelles, ha desmentido que se proponga el Gobierno reducir el descuento de los Bancos.

Durante los oficios, se incendia una iglesia en Bucarest y resultan ciento cincuenta muertos

Bucarest.—En esta capital ha ocurrido una catástrofe que ha producido general consternación en toda la nación.

En una de las importantes iglesias de la capital durante la celebración de los oficios, se produjo un incendio de aterradoras proporciones.

En el momento de la catástrofe el templo se hallaba lleno de fieles, produciéndose entre los mismos una confusión enorme.

En el templo sólo se oían ayes de angustia y gritos de terror, y por doquiera, escenas de un dramatismo impresionante y violento.

Comienzan los trabajos de salvamento

Rápidamente, el servicio de incendios de la capital, acudió a lugar de siniestro, comenzando seguidamente los trabajos para sofocar el fuego.

La operación fué difícilísima pues ya las llamas habían invadido el templo completamente, convirtiéndolo en una gigantesca hoguera.

Se broedió al salvamento de las víctimas, cooperando a esta operación, además de los bomberos militares, fuerza pública y parte del veindario.

El número de víctimas

Has ta ahora, han extraídos del lugar de la catástrofe, ciento cincuenta muertos. Los heridos, la mayoría graves, forman por ahora, un número considerable, creyéndose que pasen de cuatrocientos.

Creése que entre los escombros hay muchos más cadáveres. La ciudad está conternadísima.